

达州市普通高中 2022 届第二次诊断性测试

语文试题

(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

注意事项：

1. 答题前，务必将自己的姓名、班级、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2. 答客观题时，必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后再选涂其它答案标号。
3. 答主观题时，必须使用 0.5 毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4. 所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5. 考试结束后，只将答题卡交回。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

南朝文学理论家刘勰的《文心雕龙》堪称中国古代文学理论的巨著。其中关于诗的论述散见于该书的许多篇章中，就我所见，从中国诗歌的叙事传统来看，《文心雕龙》对诗的现实性、真实性的论述，丰富和深化了我们对中国诗歌叙事传统的认识。

现实性是儒家诗学的根本，这一“现实性”，其精神就是重实求真。抒情有“诗言志”，有“美刺”“比兴”，然抒情的“真”要与缘事、叙事相结合，方得以落实。《文心雕龙·明诗》以“诗言志”开篇，并将“在心为志，发言为诗”与“持人性情”结合，导向对诗的思想性的要求。那么，情志又源自哪里呢？刘勰对此前的“感物”说进行改造和微调。比如在陆机那里，感物是“遵四时以叹逝，瞻万物而思纷。悲落叶于劲秋，喜柔条于芳春”，落脚点在自然节序的变化，而《明诗》篇虽云“人秉七情，应物斯感”，然旋即将“物”转到历史和人事，这就将诗歌发生论从“感物”引向“缘事”。

在这里，缘事就包含着叙事。譬如《文心雕龙》多处引用大禹“九功而歌之”之事，《原道》篇云“夏后氏兴，业峻鸿绩，九序惟歌”，《时序》篇云“至大禹敷土，九序咏功”，均是先叙大禹功绩，再写“九序”之歌。歌因事起，事必有征，是刘勰对诗歌之发生及其功能、属性的基本认识。对于“事”，刘勰又看重其真实性。《宗经》篇明标诗文“六义”，就有“事信而不诞”。《辩骚》篇批评屈辞“托云龙”“说迂怪”之类的“诡异之辞”“谲怪之谈”，从反面确认诗文中“事信”的原则。这足见刘勰论诗求真务实的立场。

当然，真实性并不限于“事”，也是对“情”的要求，刘勰推崇“为情造文”，反对“为文造情”，强调“情深而不诡”，极其重视情感的真实性。而情感的真实性，又源自诗人生活体验的真实性，最终还是和“事”相关。《时序》篇评论建安诗歌“志深笔长，梗概多气”，一是与世乱离，风衰俗怨的社会背景有关，二是与当时文人集团诗酒唱和、指点江山

山的特定创作环境和书写内容有关，即“怜风月，狎池苑，述恩荣，叙酣宴”。情真在于事真，以社会现实作为创作背景，才能激发诗人的情感和抱负，并使诗人在宴饮酬唱的日常生活中将其表达和抒发出来。《哀吊》篇论哀吊文，强调因情立文，而情又须符合人、事，能够“极其心实”。贾谊的《吊屈原赋》，一方面由于切身的经历和体验，另一方面善于剪裁，“体同而事核，辞清而理哀”，故成为了哀吊文的典范。情之悲喜哀乐及其浅深真伪，均建立在具体人事之上，“情深不诡”以“事信不诞”为基础，相互依恃，方能相得益彰。

情、事的真实，最终都是通过文本体现出来的，叙述在其中至关重要。《文心雕龙》总体而言，是论各类文体之写作的。其对叙事传统的贡献，最重要的便是叙述方法、诗文的篇制结构等。刘勰在文体论、风格论与创作论的相关篇什中，屡次强调因情立体，事核言简，文资确切等的重要性。叙述是情深、事信得以达成的技术手段。

综上可见，事与叙事在《文心雕龙》里的重要地位，是建立在现实性和真实性这两大要素之上的。现实性是儒家特别强调的诗歌的重要功能，真实性是现实性的前提，又与现实性相互交叉、融合。二者体现了刘勰论诗重实求真的原则，这在一定程度上导源于刘勰崇儒宗经的文学观。

（摘编自李翰《〈文心雕龙〉论诗重实求真及其对叙事传统的贡献》，有删减）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 《文心雕龙》关于诗歌的论述，丰富和深化了我们对中国诗歌叙事传统的认识。
- B. 《文心雕龙》认为诗歌情志的感物而生和缘事而发都体现了儒家诗学的现实性。
- C. 刘勰重视情感的真实性，认为“情真”是文艺创作的基础，也是“事真”的前提。
- D. 受儒家诗学强调现实性的影响，《文心雕龙》在论诗时也体现出了重实求真的原则。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 文章引用陆机对节序变化的感悟与刘勰的观点比较，意在阐明刘勰拓展了诗的艺术性。
- B. 文章多处引用《文心雕龙》中的语句并对刘勰观点进行阐释和评论，证明了作者观点。
- C. 作者认为《文心雕龙》丰富和深化了中国诗歌叙事传统的认识。论证严谨，条理清晰。
- D. 文章用“就我所见”“不限于”“一定程度上”等语，对观点表述作了限制，立论审慎。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 作为中国古代文学理论的巨著，《文心雕龙》不只对诗有论述，对其它各类文体的写作都有谈论。
- B. 虽然屈原的作品有很高文学价值，但《文心雕龙》仍批评了屈辞有“托云龙”“说迂怪”等怪谈。
- C. 《文心雕龙·时序》先叙大禹功绩，再写“九序”之歌，这正体现出了刘勰缘事而感的文学观点。
- D. 《文心雕龙》认为贾谊仅凭切身的经历和体验，就写出了《吊屈原赋》这样的哀吊文。

关注北京高考试题官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4~6题。

2022年是元宇宙发展的关键一年, 互联网迭代升级将全面提速。从产业、数权、组织、身份、文化、金融六大维度看, 未来元宇宙将带来六大趋势和产业发展新变化。

在元宇宙中产业将全面升级, 数字资产与实物资产成为孪生兄弟。在元宇宙时代, “万物互联”将逐步走向“万物互信”, 再到“万物交易”和“万物协作”。在这个过程中, 交易不仅在人与人之间发生, 人与机器、机器与机器之间的交易也会频繁发生, 到那时, 产业必须整体升级, 每个环节都必须实现完全的数字化。比如, 每个智能硬件需要有自己的数字身份, 交易机制必须完全实现自动化, 交易媒介必须可编程, 支付方式应实时清算。数字化技术给产业带来的变化绝非简单的技术升级, 而是底层商业模式和产业链条的革新。元宇宙时代会有与现在完全不一样的产业图景和商业形态, 数字经济与实体经济将深度融合。

在元宇宙中, 数据就是财富, 数据权利将被充分保护。在元宇宙中, 中心化互联网机构垄断数据资产、滥用用户隐私数据的模式将会终结, 取而代之的是一个充分实现数据权益保护、数据资产化和要素化的全新经济体系。区块链技术可以作为“确权的机器”, 提供一种极低成本的数据确权服务, 并通过智能合约实现数据的交易和价值分配, 从而让数据成为每个人真正的资产, 让数据价值最大化。

在元宇宙中, 经济社群将成为主流组织方式, 数字贡献引发价值分配变革。元宇宙时代, 组织形态的升级是比资产形态和商业模式变革更加深层次的变化, “公司组织”将逐步衰落, 开放、公平、透明、共生的“经济社群”有望成为主流的组织形态, 组织目标转变为“社群生态价值最大化”, 以组织变革的力量, 助力各行业实现效率变革, 开创更加公平、更加普惠、更加可持续的数字经济新范式。

在元宇宙中数字形象比物理世界中的实际样貌更能反映一个人心目中理想的自我形象, 是一种深层次的自我认知在数字世界的投射。因此, 随着数字生活与社会生活的进一步融合, 以及我们的日常生活全方位地向元宇宙迁移, 数字形象也将成为我们主要的社交形象。数字身份则是元宇宙中一切数字活动的基石, 每个人都将拥有一个具有通用性、独立性、隐私性的数字身份。数字身份可打通身份、数据、信用和资产体系并逐步与现实身份融合, 从而保障我们在元宇宙中的美好生活。

在元宇宙时代, 来自物理世界的物质性约束越来越少, 创意可能会是唯一稀缺资源。因此, 元宇宙时代也将是数字文化大发展、大繁荣、主流化的时代。IP将成为元宇宙中一切产业的灵魂。其中, NFT(非同质化数字商品技术)作为数字文创产品的价值载体, 有望成为元宇宙的核心资产类别。

在元宇宙中分布式金融科技将加快金融服务数字化变革, 可编程交易实现金融智能化。在元宇宙中, 数字与实体将全面融合, 一切经济活动都会向数字经济转变。这就要求金融服务实现数字化, 并且不仅仅是形式上的数字化, 而且是真正的普惠化, 让每个人都能低成本、高效率地使用数字金融服务。

在这六个大趋势的变化路途中, 各行各业的应用场景都将得到革命性改造。同时, 元宇宙不仅仅是基于单独某一项技术的发展, 而且是用应用把技术的“点”连成“线”, 不断融合创造大量“新物种”, 由此也会诞生工业元宇宙、商贸元宇宙、金融元宇宙、教育元宇宙、京文化元宇宙、大健康元宇宙等产业元宇宙的应用和相关产业。

(摘编自于佳宁《元宇宙》)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）（3分）
- A. 在元宇宙时代，将从“万物互联”“万物互信”发展到“万物交易”和“万物协作”，整个环节都得实现数字化。
- B. 在元宇宙中，中心化互联网机构垄断数据资产将取代充分实现数据权益保护、数据资产化和要素化的经济体系。
- C. 体现一个人深层次的自我认知的理想自我形象在元宇宙中利用数字形象比物理世界中的实际样貌反映得更好。
- D. 元宇宙时代的金融服务将实现数字化，让每个人都可以低成本、高效率地使用数字金融服务，实现对人类的普惠。
5. 下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是（ ）（3分）
- A. “每个智能硬件需要有自己的数字身份”“支付方式应实时清算”用举例法来说明元宇宙时代每个环节都必须实现数字化。
- B. 作者在文中使用“将”“逐步”“有望”“可能”之类的词语，是为了把元宇宙这一未来发展的趋势具体形象地介绍给读者。
- C. 在元宇宙时代，来自物理世界的物质性约束减少，创意就成为稀缺资源，那么元宇宙时代的数字文化就将大发展大繁荣。
- D. 作者将产业、数权、组织、身份、文化、金融这些“点”连成“线”，并预测这些“点”将不断融合创造出大量的“新物种”。
6. 请根据材料简要概括未来元宇宙将带来的六大趋势。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

泥鳅

曹文轩

这地方抓泥鳅的手段很特别：将芦苇秆截成两尺多长，中间拴一根线，线的一头再拴一根不足一厘米长的细竹枝，那细竹枝只有针那么粗细，两头被剪子修得尖尖的，叫“芒”，往剪开的鸭毛管中一插，穿上四分之一根蚯蚓，然后往水中一插，觅食的泥鳅见了蚯蚓张嘴就是一口，哪知一用劲吞咽，芒戳破蚯蚓，在它嗓子眼里横过来，它咽不下吐不出地被拴住了，然后可怜地翻腾挣扎出几个小水花，便无可奈何地不再动弹了。

这地方上的人称这玩意儿为“卡”。

傍晚插卡，一清早收卡。

十斤子和三柳各有二百根卡。

这里冬末春初的田野，别有一番景致：到处是水田，水汪汪的一片，微风一来，水面皱起一道道细细的水纹，一道赶一道，往远处去，那水分明有了细弱的生命；风再大一些，田野上便会四下里发出一种水波撞击田埂的水音，柔软的，温和的，絮语样的，田野也便不再那么无聊和寂寞；中午若有一派好阳光一把一把洒下来，水面上便广泛地弹跳起细碎的金光，把世界搞得跟迷人，很富贵。

十斤子和三柳对这样的田野很投入，有事无事总爱在田野上转悠、疯跑，或坐在田埂儿上犯傻、琢磨、乱想、编织荒唐的故事。若太阳暖和，便直条条地躺在松软的田埂儿上，那时耳畔的水声便会变得宏大起来，让人动心，让人迷惑不解。阳光、泥土、水、老草和新芽的气味融合在一起，好闻得很。

当然，最使他们投入的，还是因为这一片片水田里有让人心儿一蹦一蹦的泥鳅。

但，这两个家伙似乎很隔膜。

十斤子的身体像榆树一样结实，细短的眼缝里，总含有几分“阴谋诡计”，平素风里土里地滚，又不喜清洗，黑皮肤便更黑，太阳一晒，如同紧绷绷的牛皮。他常用那对不怀好意的眼睛去瞟、去瞥、去盯那个三柳。

性情怯懦的三柳抵不住这种目光，便低下头去，或远远地避开他。

今天他们来得太早了点，太阳还老高。

十斤子觉得瘦长的三柳，长得很像那些古怪的鹤。当他在等待日落的无聊中，发现三柳与鹤有着相似之处时，不禁无聊地笑了。

三柳觉得十斤子肯定是在笑他，便有点不自在，长腿长胳膊放哪儿都不合适。

太阳落得熬人，十斤子和三柳便一人占一条田埂儿躺下来。

可是十斤子却还容不下三柳。他对三柳插卡有一种本能的排斥。

十斤子又很有点瞧不上三柳：知道往哪块田插卡吗？知道在大风天怎么插卡吗？你也会插卡？！

三柳从十斤子的目光中看出什么来了，很是小心翼翼，生怕触犯了十斤子。

三柳是个微不足道的孤儿，连间房子也没有，住在久废不用的砖窑洞里。三柳常常把抓来的泥鳅交给村里的蔓，蔓是从二百里外的芦苇荡嫁到这儿来的，才结婚半年，丈夫在雨中放鸭，被雷劈死在稻地里。蔓总能把泥鳅卖个好价钱。这些钱依三柳的意思，要拿出一半儿来给她做油盐酱醋的费用，她也不硬推辞，笑笑，但只用去很少一些，其余皆放入一个瓦罐里替三柳存着。

村里其他人根本不在意他。

三柳也很知趣。

太阳终于沉没了，暮鸦从田野上飞起，鼓噪着，往村后的林子里去了。

十斤子用绳兜子提着卡，来来回回地选择了半天，也未选定一块田。三柳今天有点心急，想：你就慢慢选吧，反正这块田你不会要的，今天就不等你了。想着，便第一回抢在十斤子的头里下了田。

十斤子心里很不得劲，跳进一块田就插，本来每隔五步就可插一根，他不，两条腿不停往前趟，将水弄得“哗啦啦”响，身后翻起一条白练来，十多步下去了，才又插一根。傍晚的田野很静，天空下只有十斤子喧闹的涉水声。

三柳刚插了一行，十斤子已插了一块田。

三柳的卡还有一半未插，所有的水田就已被十斤子插完了。十斤子爬上田埂儿，将空绳兜往腰里一系，在昏沉的天色里，朝三柳诡谲地一笑，一蹦三尺，仰天胡叫地回家了。

关注北京高考在线官方微博的北京高考资讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

第二天早晨天才蒙蒙亮，十斤子和三柳就下田收卡了。一人提一只水桶。十斤子故意将芦苇秆在桶边磕得特别响，并且不时地将并没挂上泥鳅的芦苇秆也往桶边使劲磕，而远在寂寥的晨野上，半天才会响起一下微弱的敲击声。十斤子心里有一种按捺不住的快乐，便

新娘子，白鼻子，
尿尿尿到屋脊子……

天便在他的叫唱中完全地明亮了。

初春的早晨，水田里还很冷，三柳收罢卡，拎着水桶，缩着脖子，哆哆嗦嗦地往前走。
“三柳！”十斤子叫道。

三柳站住了。

十斤子走上前来，打量着耸着肩胛、两腿摇晃的三柳，越发觉得他像只鹤。

“我要走了。”三柳说。

十斤子把自己的水桶故意挨放在三柳的水桶旁。他的桶里，那些金黄色的泥鳅足有四五斤重。而三柳的桶里稀稀拉拉十几条泥鳅，连桶底都未盖住。

“哟，真不少！”十斤子讥讽地一笑。三柳并没有注意到十斤子的嘲讽，只是抬头朝远处的那棵大柳树下望去。

（选编自曹文轩《泥鳅》）

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）（3分）
- A. 小说讲述了十斤子和三柳两个少年抓泥鳅的故事。三柳是个孤儿，十斤子从心底瞧不起他，对他在田里插卡也有一种本能的排斥。
 - B. 三柳是普通的农村少年，生活艰辛，是弱势群体中的一员；除了蔓之外，很少有人在意他。作者用悲悯的笔触描写了三柳的生活。
 - C. 十斤子和三柳抓泥鳅，十斤子总是抢占泥鳅多的地方，排挤、嘲讽瘦长的三柳，这个典型的坏蛋形象个性突出，给人留下深刻印象。
 - D. 十斤子身体强壮，有抓泥鳅的高超本领，经常用“阴谋诡计”来对付、捉弄和欺压三柳，与三柳的怯懦、忍让、善良形成鲜明对比。
8. “三柳”生活在一个怎样的环境中？请根据全文简要分析。（6分）

9. 曹文轩在《泥鳅·序言》中写到：“它不是诗，但却应当具有诗性。诗性意味着向善、向美。”请你联系全文，分析“诗性”表现在哪些方面。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

晋海西公太和四年。燕车骑大将军吴王垂奔秦。初，秦王苻坚闻太宰恪卒，阴有图燕之志，惮垂威名，不敢发。及闻垂至，大喜，郊迎，执手曰：“天生贤杰必相与共成大功要当与卿共定天下告成岱宗然后还卿本邦世封幽州使卿去国不失为子之孝归朕不失事君之忠不亦美乎！”垂谢曰：“羁旅之臣，免罪为幸，本邦之荣，非所敢望。”坚复爱世子令及慕容楷之才，皆厚礼之，赏赐钜万，每进见，属目观之。关中士民素闻垂父子名，皆向慕之。王猛言于坚曰：“慕容垂父子譬如龙虎，非可驯之物，若借以风云，将不可复制，不如早除之。”坚曰：“吾方收揽英雄以清四海，奈何杀之？且其始来，吾已推诚纳之矣，匹夫犹不弃言，况万乘乎！”乃以垂为冠军将军封宾徒侯，楷为积弩将军。王猛之克壘关也，黄门侍郎封孚问司徒长史申胤曰：“事将何如？”胤叹曰：“邺必亡矣，吾属今兹将为秦虏。然越得岁而吴伐之，卒受其祸。今福德在燕，秦虽得志，而燕之复建，不过一纪耳。”王猛寝疾，秦王坚亲为之祈南、北郊及宗庙、社稷，分遣侍臣遍祷河、岳诸神。猛疾少瘳，为之赦殊死以下。猛上疏曰：“不图陛下以臣之命而亏天地之德，开辟以来，未之有也。臣闻报德莫如尽言，謹以垂没之命，窃献遗款。夫善作者不必善成，善始者不必善终。伏惟陛下追踪前圣，天下幸甚。”坚览之恸哭。坚亲至猛第视疾，访以后事。猛曰：“晋虽僻处江南，然正朔相承，上下相安，臣没之后，愿勿以晋为图。鲜卑、西羌，我之仇敌，终为人患，宜渐除之，以便社稷。”言终而卒。坚比敛，三临哭，葬之如汉霍光故事。

（节选自《通鉴纪事本末·慕容叛秦复燕》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 天生贤杰/必相与共成大功/要当与卿共定天下/告成岱宗然后还/卿本邦世封幽州/使卿去国不失/为子之孝归朕/不失事君之忠/不亦美乎/
- B. 天生贤杰/必相与共成大功/要当与卿共定天下/告成岱宗/然后还卿本邦/世封幽州/使卿去国不失为子之孝/归朕不失事君之忠/不亦美乎/
- C. 天生贤杰/必相与共成大功/要当与卿共定/天下告成岱宗/然后还卿本邦世封/幽州使卿去国/不失为子之孝/归朕不失事君之忠/不亦美乎/
- D. 天生贤杰/必相与共成大功/要当与卿共定天下/告成岱宗然后还/卿本邦世封/幽州使卿去国不失为子之孝/归朕不失/事君之忠/不亦美乎/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 岱宗，它是泰山的别称，又称岱山、东岳、泰岳等，也是古代帝王封禅之地。
- B. 万乘，周代制度规定，天子地方千里，能出兵车万乘。也用来指天子、帝王。
- C. 一纪，古人测算出岁星围绕地球一周大约需要十年时间，故古称十年为一纪。

关注[正朔高农历史](#)官方微博：[古时改朝换代时徵新王朝恭重定正朔，以显正统地位。](#)获取更多试题资料及排名分析信息。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 苻坚有吞并燕国的志向，听说慕容垂前来投奔，亲自到郊外迎接，与他作了推心置腹的交流。
- B. 王猛进谏应该杀掉慕容垂父子，苻坚却认为用人之际，不能食言，于是就给慕容垂授官封爵。
- C. 燕申胤用吴国攻打越国导致越国受到灾祸的事例，预言秦国灭了燕国，燕国不久一定会复国。
- D. 在王猛生病时，苻坚亲自为他祈祷健康，专程探望他；在王猛逝世后，给他以高规格的葬礼。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）非可驯之物，若借以风云，将不可复制，不如早除之。（5分）

（2）不图陛下以臣之命而亏天地之德，开辟以来，未之有也。（5分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首清诗，完成14~15题。

明妃^①

吴雯

不把黄金买画工，进身羞与自媒^②同。
始知绝代佳人意，即有千秋国士风。
环佩几曾归夜月，琵琶惟许托宾鸿。
天心特为留青冢，春草年年似汉宫。

[注] ①明妃：即王嫱，字昭君。②自媒：为自己说好话，炫耀自己以求取悦于人。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 首联点明了昭君不屑于用可耻的行为达到被宠的目的，只希望能光明正大地录用。
- B. 颔联对昭君的行为发表议论，把她提到了“国士”的高度，见解新颖，自成一家。
- C. 颈联化用杜诗“环佩空归夜月魂”“千载琵琶作胡语”，吴杜二人表达的意思相似。
- D. 全诗先扬后抑，先写昭君的高尚情操，后写她的悲剧命运，两相并举，令人感慨。

15. 诗人吟咏的昭君形象有哪些特点？请简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 诸葛亮在《出师表》中向刘禅建议,对于营中之事要多向将军向宠咨询,那样就一定能够达到“_____，_____”的良好效果。

(2) 韩愈在《师说》中认为“_____，_____”，这一现象就是导致士大夫这一类人从师学道的风尚不能够恢复的重要原因。

(3) 《诗经·周南·关雎》中的“_____，_____”两句,表现了君子因对窈窕淑女深深长长的思念而翻来覆去睡不着的情形。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

随着北京冬奥会的开幕,吉祥物“冰墩墩”凭借_____的大熊猫形象一跃成为“顶流”,抖雪花、卡门、4A跳摔倒、打雪仗……“冰墩墩”的_____都牵动着人们的目光。

“创意为王”是文创的铁律,而“冰墩墩”形象创意的成功,是其火“出圈”的根基。从外形看,“冰墩墩”的主题IP熊猫属于世界性符号和语言,而其冰雪般透明的宇航服外壳,既有大众_____的冰雪文化元素,又带科技感,()。从内在看,“冰墩墩”向人们_____的是人类共同追求的友好、善良和敦厚的美好品质,这减少了传播过程中的“文化折扣”。

从“盼盼”到“冰墩墩”,大熊猫表达世界公认的中国萌化形象,在传播中华文化具有不可替代的作用。如今,“冰墩墩”已不只是一个吉祥物,它所代表的亲和、热情、友好、自信的形象,正在为中华文化在世界“圈粉”,向世界讲述一个真实自信的中国。

17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是()(3分)

- A. 憨厚淳朴 一举一动 脍炙人口 传递
- B. 憨态可掬 一举一动 喜闻乐见 传递
- C. 憨厚淳朴 一颦一笑 喜闻乐见 传承
- D. 憨态可掬 一颦一笑 脍炙人口 传承

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是()(3分)

- A. 它拉近了与世界各国的文化距离。
- B. 它让我们与世界各国的文化距离拉近了。
- C. 这让它与世界各国的文化距离拉近了。
- D. 这拉近了它与世界各国的文化距离。

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 从“盼盼”到“冰墩墩”,大熊猫是世界公认的中国萌化形象,对传播中华文化具有不可替代的作用。
- B. 从“盼盼”到“冰墩墩”,大熊猫表达了世界公认的中国的萌化形象,对传播中华文化具有不可替代的作用。
- C. 从“盼盼”到“冰墩墩”,大熊猫是世界公认的中国萌化形象,对传播中华文化方面具有不可替代的作用。
- D. 从“盼盼”到“冰墩墩”,大熊猫是中国萌化的世界公认的形象,在传播中华文化方

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共 2 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 20~21 题。

《只此青绿》尾声《入画》舞段通过舞蹈演员的步伐姿态和形象特征, 从第一滴绿墨, 随着起笔的顺序, 慢慢形成了一撮绿色的山水。当她们走到舞台后方, 灯光和音乐骤变, 瞬间形成了《千里江山图》这幅画。这一创意, 使作品更加坚挺地立在了舞台, 不仅更加深化了作品的主题, ①。“人就是画, 画就是人, ②, 栩栩如生”。如果非要称其为“入画”, 我更愿意将它称作是新时代艺术创作上的“盛大礼赞”。这让我们想起一个亘古不变的真理: 不论是在何时何地, 我们都要记得人民就是江山, ③。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(6 分)

21. 文中画波浪线处使用了回环的修辞手法, 请简要分析其表达效果。(5 分)

四、写作 (60分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

甲骨文 𠂇 (化) 象二人相倒背之形, 一正一反, 以示变化。

全球化、个性化, 一体化、自由化……表现不同的诉求; 催化、教化, 退化、进化……表现变化的方式; 丑化、美化, 沙化、绿化……表现变化的结果; 机械化、电器化、网络化、数字化……表现时代的变迁。千变万化是世界, 出神入化是境界, 化险为夷是智慧, 化腐为奇是本领, 化干戈为玉帛是良知。

这些“化”都与它的甲骨文意义息息相关, 它贯穿到人类发展的时时刻刻, 渗透到我们社会的方方面面, 影响到我们生活的点点滴滴。

读了以上材料, 你有什么感悟或思考, 请按要求写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

2022 北京高三各区一模试题下载

北京高考资讯公众号搜集整理了【**2022 北京各区高三一模试题&答案**】，想要获取试题资料，关注公众号，点击菜单栏【**高三一模**】—【**一模试题**】，即可**免费获取**全部一模试题及答案，欢迎大家下载练习！

还有更多**一模排名**等信息，考后持续更新！



微信搜一搜

Q 北京高考资讯

The screenshot shows the WeChat official account interface. On the left, there is a vertical menu with options: '一模试题' (highlighted with a red border), '二模试题', '高考真题', '期末试题', and '各省热门试题'. Below the menu are three buttons: a circular one with a person icon, a red rectangular one with '高三一模' (highlighted with a red border), and a blue rectangular one with '热门资讯' and '福利资料'. In the center, there is a QR code with the text '识别二维码查看下载 北京各区一模试题&答案' above it. To the right, there is a large orange area featuring a cartoon illustration of a student sitting at a desk, writing in a notebook. A speech bubble above the student says '这里有最新热门试题' (There are the latest hot test papers here). Another speech bubble next to the student says '考后最快更新分享' (Update and share the fastest after the exam).